

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.—Taller s: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.

Periódico independiente.

Se publica los lunes

SUSCRIPCIÓN.—Año	Papeles
Provincia ó fuera de ella ..	4'99
CAPITAL	4'99
Semestre	3'00
Extranjero, un año	10'00
Número suelto	0'10
Atrasado	0'20

Pago anticipado.

No son devueltos los originales.
Teléfono 62.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Lunes 31 de Octubre de 1921.

Toda la correspondencia al Director
Apartado número 16

Franqueo concertado.

PEDID SIEMPRE Coñac Liond'or

(Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona)

Para el Gobierno y para los patriotas.

Patria muerta.

He ahí, del Oriente al Poniente, ese valle, cerrado por las cumbres de la sierra retónica, en una concavidad de las magestades soberbias de la Naturaleza, selvática y abrupta, donde el sol, es un ídolo triunfante sobre unas facundias vírgenes, en el carro flamígero, de un cielo de Olimpiada;

la montaña, surca las latitudes del Norte, con el capricho de una curva frágil; así el Coliseo ruinoso hecho por la Naturaleza, para el combate de los Dioses mitológicos; de su escarpado seno, se desata el clamor lejano y sonoro, de cinco ríos que atraviesan las gargantas de la montaña, en una fiesta de espumas y que al descender se funden á una sola y potente vena, que cruza la Yurda; fertilizando su llanura, mientras el río de los Angeles se despeña desde 280 metros, con el grito ciclópeo, de una visión, primitiva y grandiosa; es, el salto mayor de las aguas vivas, del planeta que, parece con su eco ensordecer, una llamada febril, á la fuerza del hombre y, el resto de un Titán, á las grandes osadías del Progreso.

en tanto, los montes, se agrupan; alguna impenetrable selva de alcornoques, encinas y castaños, deja su maleza de laberintos vegetales, en la tundra lejana, poblada de miserios albergues, cuya plomiza aparición, evoca la visión desolada de un pueblo nómada, en el reposo dolorido; á través de la estepa;

troncos gigantes con audaci salvaje se tienden sobre abismos y corrientes, como revelación de una energía, oculta en las trágicas asperezas, de un aislamiento remoto; en aquella Soledad, surge el obolador más atrasado; hosco y velocoso, bajo su irsuta barba, de su cuello, pende una piel de macho cabrío y, sujeta en la cintura con tosca rudeza, forma la praza del pecho; otra piel, protegía espaldas de las cóleras de la Naturaleza; burdas polainas de escurtido, enlazan con la cintura de nuevo y, así envueltos, evoca el cielo primitivo de una Raza

él, tiende los pentes rústicos, sobre el abismo, el torrente; él, con tierra y piedras, se esfuerza por conjurar la avenidas que teme, en la noche sus grandes corrientes; él, lucha con la tierra y gusta de hacer florecer en huertos, que, mira extinguirse, por falta de instrucción, en aquella voluntad; y, entonces, imponente ante su

desgracia, bajo el azote de la miseria y el impuesto, quien, huye á las cumbres y, mata; quien, se deja morir, en la más languida desesperación; quien, bajo los harapos de una desolación misarable, degrada su espíritu y sale al caminante para tender su mano temblorosa y con las mayores humillaciones, implorar un trozo de pan viejo, como llaman ellos á esos despojos, que arrojan al canal del rebaño, en nuestras landas castellanas; y, la majada de la Yurda, queda solitaria; sus albergues de olor fétido, con la claridad tónica de una puerta mezquina, tiemblan cuando sacude el viento; los palos que el armazón; y, con una sola planta cubierta por débil techo de pedazos pizarros, semejan las casacas, lobozos agachados, bajo el grito salvaje de las tempestades que ruedan de las soberbias cresterías;

aquella raza, cuyos anales parecen acusar como godos fugitivos ante las árabes cimitarras de Gultala y, que, otras veces semeja, como dice Barrantes, un pueblo sodomita, vaga en un quietismo de inconsciencia sobre sus pretéritas ruinas, que, bate el ábrago, como las cenizas de su pasado, estremecidas por el soplo misterioso, de algo inmutable y eterno;

ved en escombros, la vieja abadía de Nuestra Señora de los Angeles hundida en la garganta, de la seranía de Otulia; contemplad más allá, el insondable precipicio de troya ante cuyo vértigo devorador, huyen, los jurdanes trepadores de abismos; he allí el Castillo de Irébal circundado por enorme cueva sobre cuya eminencia flota como un airón, la conseja de Roldán y la leyenda de los grandes tesoros, ocultos á las remotas ambiciones, de las alquimias orientales;

y, sin embargo, nada de ello es absurdo; bajo aquella tierra que ostenta huellas de tres civilizaciones cuyas piedras rodaron á las laderas de sus montañas ó al fondo de sus vorágines abismáticas, existen las minas romanas que hicieron a Arquitecto D. Vicente Paredes, llamar por derivación á lo Jurde, el camino del Tesoro; y, este fanatismo del Yardole, hace que mire al viajero, con un recelo veagativo hacia él, creyéndole, ambicioso profanador, de sus cavernas tabulosas...;

ese recelo de salvajismo, hace á los moradores de la Yurda, hundirse en el aislamiento de la montaña; es allí, donde la madre y el hijo, el padre y, la hermana, resucitan los

espantosos connubios de los orizares; y, forman esa mancha fatal, de una Patria, de un Gobierno y de una Humanidad, conscientes y culpables;

esa es, la Patria muerta. Sobre el año de 1813, en el Diccionario de M. de Az. se exponía ese proclamo racional; cuarenta años más tarde (en 1854) dice Riera en el Diccionario Geográfico y Estadístico:

«Hoy y mucho que hacer en esta comarca y, tanto los hombres importantes de las provincias entre las cuales se halla enclavada, como los Gobiernos están obligados á procurar los medios para variar el aspecto de un territorio; al cual no se conoce mas que por su lado malo y, sabido es que aun al día de hoy en el estado bruto, ofrece repugnante aspecto, siendo necesario poner mano del lapidario, para que adquiera valor.»

Hoy, cuarenta años después de eso, se forma un núcleo de verdaderos patriotas; de españoles, reventores de su España; ese grupo, al que tengo la honra de pertenecer en cuerpo y alma, es, la «Expedición terasiana de Colonización Interior»;

Solo suplican al Gobierno, el mínimo haber para el sustento de un hombre y, que, refrende moral y autoritariamente, su empresa, noble y generosa;

son, los espíritus titánicos, que quieren fundar la Ciudad de los Angeles, en el centro de esa región; y tender sobre los moradores, el verbo evangélico del Cristianismo y el divino sueño de las Artes; mientras el mayor salto hidráulico del mundo praso en las futuras turbinas lance su grito ciclópeo, como estruendo del combate y soberbia aclamación de la Victoria.

Federico de Mendizábal y García Lavín.

La opinión del Sr. Maura y la Expedición Teresiana

El insigne hombre público contesta á Judex y Federico de Mendizábal con una bellísima carta digna del gran orador.

Cariñoso, paternal y profundo el sentimiento patriótico que revela y honrosísimo el aprecio que del propósito de los jóvenes y grandes poetas hace el honrado presidente del Consejo de Ministros.

Este es nuestro patriotismo; el patriotismo verdad; el que no tiene charanga pero tiene médula; el que no alborota, pero hace.

¡Las Hurdes! ¿Cuándo será que los españoles podamos pronunciar tal nombre, sin estremarnos de vergüenza y remordimientos?

¡Ah Sr. Maura! Se cuenta en lugar preferente con ese patriotismo dolorido y profundo que su preciosa carta demuestra. Se cuenta con la promesa decidida del infatigable y activo señor ministro de la Guerra.

«Es el asunto de alísima importancia» nos dice el noble presidente del Consejo.

Bien seguro que no le darán tanta esos españoles que solo ventilan cominerías olvidándose siempre de lo grande y lo bello; ó esos otros que nada les importa como no sea su pueblo (como ellos dicen) como si no fuera España entera el verdadero pueblo, la única patria, sin separatismos, ni locuras que solo á la perdición conducen; ¡España entera y siempre unida!

La inestimable y hermosa carta del ilustre mallorquín nos dice que el cerebro que la dictó está con nosotros. Tanto es la pena que demuestra por el estado de Las Hurdes, como simpatía por sus jóvenes bienhechores.

YOLANDA

DESDE LARACHE

En el campamento.—El reparto del correo.—Una excursión por el río Lucuz.

Situados en el campamento de Nadoz y alojados en tiendas de campaña y en amplios barracones se hallan la mayor parte de los soldados que constituyen la guarnición de Larache; estos en conjunto forman enorme cuartel con sus imprescindibles cantinas, donde la usura de sus dueños suena en sumo grado á la bondad y pureza de sus productos.

Se alza el citado campamento en las proximidades de Larache, sobre los acantilados de la costa, sirviéndole á manera de guardián un potente faro que diríase tuviese la misión de avizorar la maldad en las sombras de la noche.

Los sucesivos toques de clarín que por el día son indicadores de trabajo y actividad en los soldados manteniéndoles en constante movimiento, son acallados por la noche conduciéndoles al reposo con el toque de retreta, pero antes ha de ser escuchado otro para que, los soldados se dispongan á consumir el sueño reparador; ese toque que impacientes anhelamos es el del correo; cuando este no sucede infinidad de voces atruecan el ambiente, son gritos de expansión, de íbilo, de regocijo ante la idea de recibir noticias de seres queridos; pronto esas voces son reducidas á un silencio impenetrable, tan solo se deja escuchar la voz del cartero que al amparo de una bujía lee trabajosamente los nombres de los afortunados que reciben misivas, estas en su mayoría son leídas en alta voz, es la alegría ensañándose por todo el cuerpo la que parece trata de escapar llevando el cohuelo y haciéndoles partícipes de igual beneficio á aquellos á quien no correspondió tan grato envío.

Fué en el reparto de ayer cuando nos vimos gratamente sorprendidos por las noticias que D. Marcelo Reglero, miembro de la Junta patriótica que tan acertadamente funciona en nuestra capital, nos comunicaba, referentes al envío de un paquete de apetecible contenido que en fecha no lejana será remitido á todos los sorianos que en su día se encuentren en Africa; al mismo tiempo nos rogaba hiciésemos sabedores de igual noticia á todos los sorianos, y al efecto nos trasladamos al campamento que los simpáticos pontoneros tienen establecido en las orillas del río Lucuz donde previamente sabíamos figuraban algunos hijos de nuestra provincia.

Momentos antes de nuestro arribo á

tan pintoresco lugar hubimos de sufrir una impresión desagradable; la enorme cantidad de correspondencia que diariamente recibe esta Zona es conducida á lomo de caballería desde la vecina posición de Arcila; fué un encuentro que nos hizo recordar con tristeza la misión civilizadora que nos trae á estas ingratas tierras africanas y cuya impresión vino á esfumarse con la llegada al magnífico puente de pontones que los bizarros soldados vigilan con el esmero que su importancia requiere.

En él encontramos al joven soriano Gregorio Borque que recibió nuestra llegada con muestras de gran contento, por él fuimos presentados á otros paisanos de Olvega y Torralba del Burgo, que una vez en posesión de la grata nueva que a aquellos lugares nos llevaba hicieron manifestaciones de agradecimiento y prosperidad á la Junta patriótica y en general á cuantas personas contribuyen con su óbolo á tan humanitario y caritativo fin, encargo que se nos rogó fuese transmitido y que asimismo cumplimos en unión del nuestro muy sincero y expresivo.

Terminó tan agradable visita con una excursión por el río Lucuz, en un pontón que los simpáticos sorianos conducían con asombrosa habilidad y notoria firmeza.

Noticias de soldados sorianos.

Tengo referencias de que los soldados sorianos Juan Carnicero y David Morales se encuentran bien de salud en esta zona de Larache, campamento de Rakla-el-Gozal, á 70 kilómetros de la plaza.

—Siguen acentuándose los rumores de que muy pronto van á dar comienzo las operaciones en este territorio.

J. Royo.

Larache-23-X-921.

Cuentos de "El Porvenir Castellano"

EL POEMA DE LA NOSTALGIA

VI

Hablar de la muerte como de la libertad eterna, es una cobardía; el aliento se transforma, por el fuego y los golpes en acero; nosotros hemos de fortalecernos con los golpes que el destino nos depara. El dolor, nuestro como de nuestros hermanos, ha de ser nuestro maestro, cada uno puede hacer algo en su vida. No todas las flores pueden perfumarse como la rosa. «A mis enemigos les deseo todo el bien, á mis amigos el mal», dijo aquel gran loco que se llamaba Nietzsche. ¡Riamos, mi bien, de los pesares de la vida, ahoguemnos, en sonora carcajada, todo asomo de tristeza... Seamos cumbre altiva, que jamás derrita sus nieves!...

VII

En una hermosa mañana de estío cuando en el Oriente asoman los primeros rayos y platan de oro las campiñas y los árboles y el rocío adquiere fulgores poéticos; cuando se observa la alegría íntima en todo lo que existe y se oyen las jubilosas canciones de amor que canta toda ave en su nido, entre la urdimbre deliciosa de las ramas; cuando los hombres se levantan, frescos y alegres, para sus diarias tareas, llenos de blancos pensamientos el cerebro de rosados sentimientos el corazón... ¿Cómo el hombre halla ó sentir la tristeza? ¿No es la vida un jardín poblado de deliciosas flores, una lira que contiene las melodías más dulces para el que sabe temeraria? ¿Te entristeces, dices, por la belleza de las cosas? ¿Cuándo el corazón está vacío, la impresión de lo bello es dolorosa? No llores, mi amada, vamos al bosque. Allí, bajo la dulce sombra de viejas árboles, sobre el césped verde, nos acostaremos, con la libertad de los hijos de la naturaleza; en la orilla del arroyuelo cristalino encenderemos grandes fogatas... El bosque con sus aves serán nuestra orquesta; las ramas nuestro techo; las frutas nuestro alimento; nuestro maestro la libertad, y el amor nuestra guía.

Junta Provincial de Socorros

A LOS SOLDADOS DE MELILLA

Suscripción patriótica

(Ingresado en la Tesorería de la Junta)
Novena lista.

	Pesetas
Suma anterior.	37.590'92
Sociedad Casino de Numancia.	250'00
Ayuntamiento y vecinos de Valdeprado.	44'50
Idem de San Pedro Manrique.	100'00
Rcaudado por «Noticiero de Soria»	6'00
Rcaudado por la Excm. Diputación.	674'46
Total.	38.665'88

El Tesorero, Joaquín Castellarnau.

Los oficiales sorianos muertos en campaña.

El coronel con destino en la Caja Central D. Quirico Aguado, natural de Deza, tenía tres hijos que luchaban en Marruecos, desde el comienzo de las operaciones.

Uno de ellos, el capitán de Regulares D. Agustín Aguado, fué herido gravemente en uno de los combates que precedieron a la toma de Nador.

Su señor padre marchó precipitadamente a Melilla para enterarse de las heridas de su hijo, el que desgraciadamente, falleció horas después de haber abrazado al que le dió el ser.

Un triste episodio tenía que herir brutalmente el corazón del apenado padre y, según noticias, apenas había dado sepultura al cadáver de su hijo Agustín, recibió la cruel noticia de la muerte en el campo de batalla, de su segundo hijo el teniente del regimiento de la Princesa D. Quirico Aguado.

El otro hijo que queda de esta apenadísima familia soriana, luchaba en África al lado de los Regulares.

Hoy disfruta de licencia temporal. Enviamos a la familia Aguado el mas sentido pésame por la doble desgracia que lloran, que la Patria ha de saber recompensar.

Otro soriano muerto.

En la toma de Atlaten, aquella formidable posición que nuestras tropas tomaron en 1909, estando Soria representada por más de 400 de sus hijos, fué muerto por el enemigo el soldado Patricio Santamaría Peñalba, natural de Alcubilla de Avellaneda.

Días pasados se celebraron en este pueblo solemnes funerales por su alma, á cuyo acto asistió el pueblo en masa además de las autoridades.

Nos unimos al dolor que experimentan los padres del soldado muerto don Mariano y D.^a Mónica.

Soldado enfermo

En la relación de los hospitalizados por enfermos en Badajoz, vemos el nombre del soldado hijo de Soria, Manuel Hernández García, perteneciente al regimiento de Castilla.

Una carta.

Desde Puerto de Santa María nos escribe muy atentamente el soldado Cándido Hernando, hijo del médico de Uvero señor Hernando de la Cruz.

A estas fechas, dicho soldado debe encontrarse en Nador con su regimiento de Isabel II.

Ha marchado á Melilla muy contento, poseído de un gran patriotismo. Que la suerte no le abandone.

¡Vemos, hermosa, el tiempo corre y no vuelve jamás!...

VIII

Estío. Arde el Sol. El camino está desierto. Los grandes árboles están tranquilos, cual si soñaran del gran misterio de la vida. El aire está inmóvil; tres gitanos están sentados debajo de un árbol; sus vestidos están rotos y en su rostro brilla el contento y fulgura la alegría. Uno toca el mandolín, arrancándole vibrantes melodías; otro canta y el tercero está tendido en el suelo y fuma, observando las espirales de humo que de su boca se elevan. Cuando bajara el sol, seguirán alegres su camino; de ellos, hermosa Mágina, a rendir á vivir la vida cantando y fumando... ¡Que siga la vida, que siga golpeando las horas el gigantesco reloj del tiempo! Todas las mañanas me voy á las plazas, me siento en los bancos y miro la vida... No me impulsan los acicates de nada, siento que bajo mi frente algo fermenta; siento como germina algo grandioso, la suprema concepción de la vida, lo incognoscible. ¡Que sigan los días, que pasen! ¿Podemos hacer algo, acaso para detener su irremediable marcha, su fluir irreparable?

IX

Nadie sabe, ni nadie sabrá si después de nuestra vida terrenal hay algo; si además de la vil materia existe entre nosotros algo inmaterial; es muy posible que al morir en este mundo, renacemos en otro y así continuamos una infinita sucesión de vidas en distintos mundos... ¿sabremos ahí de donde venimos? ¿Nuestro «YO» terrestre existe en todas las existencias? No nos entristezcamos, Mágina amada, si no hemos podido amarnos aquí... ¡es muy posible que nos volvamos a encontrar, en una eterna sucesión de juventudes! ¡Nuestra vida sobre la tierra es tan efímera! Hemos en la cuna, oyendo la canción maternal, no teniendo más amor que el de la madre: en seguida amamos otros amores, la canción maternal pierde su valor para nosotros, la nostalgia de la madre no nos detiene más y nos vamos en busca de otras canciones.

Hemos ya con los cabellos blancos, apagados los más hermosos sentimientos, con la tumba en nuestra espera; tengamos esperanza, mi adorada, que en breve nos á volveremos encontrar...

X

El hombre debe ser orgulloso y lleno de ambiciones, porque ellos traen el progreso del mundo... ¡Siempre adelante, siempre más alto, no quedemos nunca en el mismo lugar! Que el mañana no sea como el hoy; que la vida sea una eterna renovación...

Renovarse es vivir, que el corazón sea un nido de sentimientos, el cerebro de ideas. Empezamos algo sigamoslo, a pesar de todas las dificultades. «No hacemos muchas cosas no porque son difíciles, sino porque no tenemos el valor de empezarlas», dijo Cánovas del Castillo. El carácter, la fuerza de voluntad, son factores de la misma importancia que el genio. La debilidad nos hará rodar siempre á los abismos... La vida no es más que un choque de esfuerzos y de voluntades, en su suprema tensión á la victoria, una lucha de ideas y de conceptos... ¡Hay de aquellos que no tienen línea recta á seguir!

A. Viñolo.

MADRIGAL DE OTOÑO

Cayó á tus pies como de amor postrada, divina flor, un día...

y tú altiva, pasaste; y humillada, la flor, allí quedó; yo en mi alegría, mientras de adoración entre reflejos tu silueta perdíase á los lejos, cogí, besé, guardé, la flor aquella...

¡Tú, desdeñal... ¡yo recoger desdeñes!... Rudos desdeñes que, cual rosas rojas rosas de sangre y de dolor profundo, caen á mi pecho, como caen la hojas, al triste Otoño, en la aridez del mundo!

Federico de Mendizábal

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil el sábado celebró junta la Patriótica provincial, con asistencia de los vocales señores las Heras, Gómez Robledo, Rioja, Otiel, Castellarnau y Reglero. Lee el secretario el acta de la sesión anterior que fué aprobada.

El cabo de Intendencia herido.

Igualmente se dá lectura á una comunicación del alcalde de Santa Cruz de Yanguas en la que da cuenta de la situación económica de la familia del cabo de Intendencia Anastasio Mazo Lozano, que ha regresado á su pueblo enfermo de paludismo.

Como en realidad, los medios económicos con que dispone la familia de este enfermo, no son suficientes para la especial asistencia que el paciente necesita, la Junta acordó por unanimidad remitirle de momento 25 pesetas, además de asignarle, desde el día de su llegada, la pensión de 1'50 pesetas diarias.

Estas cantidades se remitirán á la Subalterna de Tabacos de Yanguas, para que sean entregadas al interesado.

El Alcalde de Fuentes de Magaña.

La Junta espera del alcalde de este pueblo el envío de los datos que se le tienen pedidos con relación á un soldado natural de ese pueblo

La tómbola benéfica.

Liquidación que la Subcomisión de festejos presenta á la Junta, de los beneficios obtenidos en la Tómbola para los soldados de Africa.

INGRESOS

Productos de las rifas, 2 382'55 pesetas; Donativo de D. Juan M. de Alfonso, 500.
Total del ingreso 2.882'25 pesetas.

GASTOS

Factura de madera de D. Domingo Martín descuento 20 ptas, 151; jornales para hacer y deshacer la caseta, 111; recibo de los guardias de día y de noche, 98; factura de la eléctrica por material y mano de obra, 48'30; id. de D. Marcelo Reglero por impresos, 57; id. de D. Eugenio las Heras por id., 61'05 id. de los señores Martín y Radondo descuento 14'10, 240; id. de don Angel del Amo Ropero descuento el 18 por 100, 102'50; id. de D. Daniel Martínez descuento el 20 por 100, 55 95; id. de D. Pedro Llorente descuento el 10 por 100, 37 50; id. de D. Sixto Morales descuento el 10 por 100, 29 70; id. de D. Angel Pérez descuento el 25 por 100, 21; id. de los señores Postigo y Benito descuentan el 5 por 100, 8 60; id. de D. Santiago las Heras, descuento el 25 por 100, 8'15; recibo de gratificaciones, 40; Gastos diversos por el letrado, 2.
Total de gastos, 1.034'75.

Importan los ingresos, 2.882'55; importan los gastos, 1.034'75; beneficio total, 1.847'80.

NOTA.—La Cooperativa Popular, además del regalo que hizo oportunamente cede íntegro á beneficio de la Tómbola el total de su factura que importa pesetas 104'65.

Rifa de objetos.

Quedan en poder de la Junta diferentes objetos de algún valor que serán rifados próximamente. Las cuatro mil papeletas preparadas serán vendidas en Soria, Almazán, Burgo de Osma y Agrada, al precio de 0'50 pesetas. Esta venta de papeletas la realizarán bellas señoritas de las localidades anotadas.

—En vista de la brillante actuación de la Comisión de festivales la Junta acordó expresivo voto de gracias á la misma.

El festival patriótico.

Liquidación del festival patriótico celebrado en la plaza de toros el día 4 de Octubre de 1921 para nuestros soldados de Africa:

INGRESOS.—Por localidades vendidas, 2 173'20 pesetas; donativo de D. Julián del Campo, 20'00 id.; idem de D. Ricardo de Miguel por sus localidades devueltas, 8'75.—Total el ingreso, 2.261'95 pesetas.

GASTOS.—Factura de D. Marcelo Reglero, programas y billeteaje, 20'00 pesetas; idem de D. Juan Sanz, 20'00 id.; idem de D. Luis Bartolomé, transporte de sillas, 30'00; idem del mismo por equipajes de los artistas, 9 00; Viajes de ida y vuelta de los artistas, 316'50; Honorarios de los artistas, 740'00; Telegramas y gastos diversos, 20 60; Timbra del Estado, 159'05.—Total de los gastos, 1 352'15 pesetas.

Importan los ingresos, 2 201 95 pesetas.
Importan los gastos, 1.352'15 idem.
Beneficio total, 849'80 idem.

Nota.—D. José Casado cede á beneficio del festival pesetas 135'50 á que ascienden sus gastos de viaje y estancia en Madrid con motivo de la contrata de los números para dicho festival, designado como fué por la Junta patriótica.

Un regalo á los soldados.

El Sr. Castellarnau dió cuenta á los reunidos de la marcha de los trabajos que se realizan para el envío, á todos los soldados de la provincia que se hallan en Marruecos, del regalo ya conocido con el título de «Merienda del soldado».

Detalló asimismo lo acordado por la Comisión referente á la petición que se hará á todo el comercio de Soria y de la provincia para que remitan ropas, comestibles y cuantos artículos puedan ser útiles al soldado.

Con todo lo que se reciba se harán mil lotes para su pronto envío á Marruecos.

Algunos comerciantes han anunciado á la Junta varios envíos. Estos no deberán hacerse ínterin no reciban detalles de donde os pueden entregar, pues que para mayor facilidad, se nombrarán varios depositarios en diferentes pueblos.

Como de costumbre, de todos los objetos y prendas que se reciban se dará cuenta en los periódicos de la locales.

Estadística.

Por los datos recibidos hasta la fecha, sabemos que luchan Marruecos 968 soldados sorianos. Tenemos 7 muertos; prisionero, 1; hospitalizados, 12; desaparecidos, 43. Faltan datos de 50 Ayuntamientos.

Asociación de agricultores de España

Instancia elevada al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda sobre la situación actual del mercado de trigos.

EXCMO. SA. MINISTRO DE HACIENDA.

La Asociación de Agricultores de España, á V. E. atentamente expone:

Que viene constituyendo para ella hace tiempo motivo de honradísima preocupación el descenso que en la cotización de los trigos se advierte en los mercados nacionales, y especialmente en los castellanos. Ello se debe á que, con una notoria inoportunidad, y aún pudiera decirse que faltando á ofrecimientos que se formularon por el poder público, ha lanzado este al mercado casi todas las existencias que aun están en poder de la Administración, precisamente en la época en que el labrador modesto, para atender al pago de sus múltiples atenciones vende parte, si no es toda su cosecha, á la dificultad de los transportes, complicada con la complicación de los de tropa y material de guerra, y, finalmente, á la importación que se está realizando de trigos exóticos, al amparo de un régimen arancelario que si antaño se reputó bastante á defender la producción cerealista en los momentos actuales es, en absoluto insuficiente.

Dicha depreciación alcanza extremos que de mantenerse, provocarían, si es que no están provocando ya la ruina de la agricultura, que se ve forzada á debatirse entre la doble y contraria presión de un incansante encarecimiento del coste de producción por unidad, motivado singularmente por la escasez y consiguientes exigencias de la mano de obra agrícola, y al menor valor del producto.

Si en 27 de julio de 1920 se ofreció á los agricultores una garantía de precio por tres años, que ascendía á 68 pesetas

el quintal métrico, amén de otras ventajas en la adquisición de abonos, fué porque para hacerlo se demandaron los asesoramiento técnicos necesarios á fin de calcular un precio remunerador. No fué aceptado el ofrecimiento, porque, en justicia, el labrador clamaba entonces contra un régimen de tasas que, por su falta de generalidad, no era equitativo.

Posteriormente, y con motivo de la grave crisis que atravesamos á consecuencia de lo que pesaba en el mercado el enorme stock de trigo extranjero de que el Estado disponía, y que paralizó y aun tiene paralizadas zonas y plazas de compra importantísimas, se estimó por el Ministerio de Fomento, antes de acordar la reposición de los derechos arancelarios en suspenso, que había que partir de 53 pesetas los 100 kilos para el agricultor en los mercados castellanos, en que, de ordinario, la cotización, efecto de la calidad, es inferior.

Hemos retrasado plantear esta reclamación que hoy formulamos para tratar de inquirir el coste medio por hectárea, pero hoy podemos asegurar y probar que los gastos de cultivo por hectárea sembrada de trigo fluctúan entre 450 y 700 pesetas por hectárea; por lo tanto, es un tipo base de 500 pesetas de coste.

Superficie sembrada en 1920-1921: 4.200 00 hectáreas.

Cosecha obtenida: 39 500.000 quintales métricos, sea 9 quintales 40 kilos por hectárea. 6940 kilos, ó bien 21 fanegas de 43 y 1/2 los próximamente por hectárea.

Cotización media actual de la fanega de trigo: 18 pesetas, ó sea 12 fanegas por 18 pesetas, igual á 378 pesetas. Producto: 378 pesetas; coste: 500; resulta una pérdida de 122 pesetas por hectárea.

Hablemos ahora del trigo extranjero. Coste á bordo, Barcelona: 4,85 dollars, á 7,57, son 36, 71 Ptas. Derecho arancelario de 8 pesetas, (proximamente), 11,20. Descarga, 2,5. Acceso á fábrica, 0,75. Dan un total de 1,16 pesetas.

De lo que se deduce, que á 55 pesetas quintal métrico, el labrador ganaría el 3 y 1/2 por 100; á 57 pesetas, el 7 por 100

60 pesetas, el 13 por 100 y á menos de 54 pesetas pierde dinero

Si á esto se añade la situación que á muchas comarcas crea la falta de brazos debida en gran parte al crecido número de españoles que hoy se encuentran en ellas las nuevas obligaciones que se crean para el agricultor á consecuencia de Leyes Sociales, unas en vigor ya y otras en vías de aprobarse; la supresión del impuesto de Consumos, que ha de repercutir, en las poblaciones rurales, en contra de la agricultura, y las nuevas cargas con que ha de pechar, el día, ya muy próximo, en que se liquiden tantos años de desbarajuste económico y de orgía burocrática y las consecuencias económicas de todas las ramas de la producción nacional que no sean la agricultura y de la que ella es su principal adquirente y consumidora, se comprenderá fácilmente qué negruras ofrece el porvenir para la riqueza agrícola, cuyo desmoronamiento traerá consigo el de todo el temple de la economía nacional, cuyo asiento en ella estriba.

Aun es tiempo de mitigar tamaño perjuicio con medidas urgentes y extraordinarias de protección. Así, solicitamos de momento:

- 1.º La inmediata aplicación de un recargo transitorio de 7 pesetas á la importación de los 100 kilogramos de trigo.
- 2.º Aumento de 2 pesetas en los derechos arancelarios de la cebada y del maíz.
- 3.º Regularización del régimen de transportes.
- 4.º Abstención de ofrecer el trigo extranjero de que dispone el Estado, procurando su venta á otros países.

Así lo esperamos de V. E., cuya vida Dios guarde muchos años, Madrid 22 de Octubre de 1921.

Por la Asociación de agricultores de España: El Presidente, Marqués de Alonso Martínez; El Secretario general, Jesús Cánovas del Castillo.

Profilaxia y tratamiento de las grietas del pezón

Entre los numerosos métodos de tratamiento de las grietas del pezón uno muy recomendable es el propuesto por el Dr. Larier en la Sociedad de Obstetricia Ginecología de París.

Recomienda lavar la areola antes y después de cada tetada con alcohol de 90°. Si dicho lavado es doloroso, será indicio de que existe una grieta a veces lo suficiente pequeña para que pase inadvertida excepto para la sensación dolorosa.

En estos casos bastará untar el pezón con la pomada siguiente: Subitrato de bismuro, 8 gramos. Cerato, 100 gramos; con lo cual se obtiene la cicatrización de la grieta en pocas horas.

El Dr. P. Delbat, se hace solidario de este tratamiento y rechaza las curas húmedas á las que atribuye la mayor parte de los abcecos de la profilaxia.

ACADEMIAS MILITARES

Preparación para ingreso en las mismas. Brillantes resultados obtenidos en convocatorias anteriores. Clases particulares de Matemáticas. Bachiller y Magisterio (ambos sexos).—Correos, Telégrafos etcétera. Profesorado competente.—Alumnos internos y externos. Informes: H. Vázquez, Plaza de la Constitución, 8 principal, ó Marcelo Antón, Numancia, 9.

DESDE LOS PUEBLOS

En Burgo de Osma

En la Iglesia de Ntra. Señora del Carmen de esta importante villa con trajeron matrimonial enlace días pasados la encantadora y distinguida señorita María de los Dolores Tejerizo con nuestro querido amigo don Jesús Miranda.

Después de la brillante ceremonia los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch» servido en casa de la novia.

Allí pudimos admirar á las incomparables y simpáticas señoritas de la Güera, Pilar Espinar, de La Rica, Teófila y Josefina Marqués, Carlota Gamis y otras cuyos nombres sentimos no recordar que con los del sexo fuerte organizaron un baile que estuvo animadísimo.

La dichosa pareja salió en viaje de novios para recorrer varias poblaciones y puertos españoles.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra cordial enhorabuena que haceda extensiva á sus familias

J. Anzafuz

Noticias generales.

Escuela Normal de Maestros de Seris.—Anuncio

En virtud de la Real Orden de 17 del actual este Escuela Normal de Maestros ha acordado prorrogar el plazo de matrícula oficial durante 15 días á contar de la fecha de este anuncio y para aquellos alumnos que justifiquen no haberse podido matricular durante el mes de setiembre.

Seris 25 de Octubre de 1921.—El Secretario, Manuel Portugués.

Subasta

El día 3 de noviembre tendrá lugar en el sitio de costumbre la subasta de armas recogidas por la Guardia civil á los infractores de la ley.

Por hurto.

La vecina de Cebrejas Inés Pérez Cebrejas, de 43 años fué detenida y puesta á disposición del señor Juez de Instrucción por hurto de varias piezas de tela en los comercios de Marín Ridruejo y Redondo y de D. José Roperio. El valor de lo que se llevaba asciende á 169 pesetas.

Por el triunfo de las armas españolas y los muertos en campaña

Nuestro Santísimo Padre Benedicto XV se ha dignado aprobar y bendecir el piadoso proyecto de varias señoras españolas, encaminado á promover una Comunión general para el 4 de noviembre, primer viernes, á fin de impetrar del Sagrado Corazón de Jesús una gloriosa paz en Marruecos.

Su Santidad concede á todos los fieles que tomen parte en tal Comunión y por su intención, Bendición Apostólica y una Indulgencia Plenaria aplicable á las benditas almas del Purgatorio.

Suicidio de un niño

Dicen de Almenar que el niño de 9 años Abilio Sánchez Gil, hijo de los vecinos Juan y Victorina, contrariado, sin duda, porque no le dejaban sus padres ir á vivir con sus abuelos que residen en Los Rábanos, salió del pueblo días pasados, y en un olmo de una huerta próxima, atándose una soga al cuello, se suicidó.

Según el maestro de Almenar, el desventurado chiquillo era de los más expertos del pueblo.

Riña y tiros.

Los vecinos de Brías Andrés Pacheco Pascual y Rafael Criado Briones, de 30 y 28 años respectivamente, labrador y médico de profesión, riñeron el día 24 cruzándose entre ambos varios disparos.

El labrador resultó herido de pronóstico reservado.

Han intervenido las autoridades, multando por lo pronto á los dos en 250 pesetas por uso indebido de armas de fuego.

Herido que fallece.

El joven obrero panadero Eugenio Fernández, herido grave á consecuencia de la caída de que fué víctima, montando una bicicleta, ha fallecido en el Hospital provincial.

D. E. P. el infortunado obrero.

Detenido.

El vecino de Fuentelmonze Julián Latorra Latorre, de 33 años, ha sido detenido por amenazar de muerte á sus padres y á un hermano.

Cinematógrafo.

Mañana martes, festividad de Todos los Santos, especial programa de Cine, á las 7 y á las 10.

Crimen repugnante.

Se ha descubierto estos días un repugnante crimen llevado á cabo

en la República Argentina por un sujeto natural de Sar Fálces, de esta provincia.

La esposa de Juan Poyo, que se llama esta salvaje, ha sido la víctima del hecho.

Los informes que se conocen lo resatan así:

Juan Poyo partió para la Argentina

El cuento llegó obligó á su hija Feicitas á vivir con él, incestuosamente.

Nació una niña, fruto de estos salvajes amos, y para ocultar la de-honra Juan Poyo escribió á su esposa, á Sar Fálces, notificándole el casamiento de Feicitas con un chico argentino.

Juan Poyo preparó su regreso al pueblo pretendiendo dejar á la niña ilegítima en una casa benéfica.

Su hija se resistió, y Juan, su salvaje padre, dió muerte á las dos.

Regresó á Sar Fálces, contando una sarta de mentiras, y su pobre mujer, que sospechaba algo de lo ocurrido le obligó á confesar sus repugnantes hechos.

El salvaje autor de estos actos ha ingresado en la cárcel de Agreda.

Cuantos detalles se conocen de estos hechos repugnan.

Acontecimiento artístico.

A principios de la segunda quincena de Noviembre debutó en el Teatro Principal de esta ciudad la excelente compañía de comedias de la gran actriz Anita Adamuz, cuyo contrato ha sido firmado recientemente.

Se puede asegurar dado el mérito de esta compañía, que el público soriano responderá como siempre asistiendo á todas las representaciones.

El abono á butacas, resultará á 4 pesetas por función.

SE NECESITA

con urgencia ama de cría. Muy buen sueldo. Dirigirse á Osvayo González Abogado del Estado, Plaza de Aguirre, número 3 Soñá.

Información de Madrid

POR CORREO Y TELÉGRAFO

Está siendo muy comentada una carta publicada en la prensa, por el batallador socialista Indalecio Prieto, en la que insiste, en que el infante don Alfonso de Borbón, se hallaba emboscado en Melilla.

—El ministro de la Guerra, insiste, en que el terreno donde nuestras tropas funcionan en la actualidad, ó sea Mogán, es abrupto con montañas enormes cubiertos de bosques y sin caminos de ninguna clase, por lo cual las operaciones siempre son difíciles. No obstante estos serios inconvenientes, la labor de nuestras tropas es admirable.

—Durante el día de ayer, el Sr. La Cierva celebró dos extensas conferencias telegráficas con nuestro Alto Comisario en Marruecos.

—En los círculos políticos, se insiste en que quizá en la semana que hoy comienza, celebren en Madrid una importantísima reunión las Junta de Defensa Militares. Esta reunión será principalmente, para exponer lo ocurrido respecto á las destituciones del general Tuero y los coroneles Lacanal y Sirvent depurándose los hechos que han dado lugar á las respectivas resoluciones.

—El general Tuero se halla en San Sebastián.

—Ha llegado el coronel Lacanal cuyo señor se muestra reservadísimo.

—Siguen apareciendo muchos cadáveres de oficiales y soldados españoles en los alrededores de Monte Arruit. Van enterrados tres mil.

—Los aviones vuelan diariamente sobre los poblados Benaduen, Agir Umagder, rio Maxim y carretera Segangan á Isbafen.

—La columna Sanjurjo sigue acampada en Segangan.

—Los «pacos» siguen haciendo de las suyas en los caminos que conducen á nuestras posiciones, últimamente reconquistadas.

—La infanta Luisa prosigue sus visitas á Nador, Segangan Zeluán y Monte Arruit siendo muy aclamada por las guarniciones.

Visita así mismo los hospitales de la Cruz Roja y los militares.

—Por Madrid, circulan unas tarjetas postales-fotografías—en las que aparecen un grupo de legionarios y sobre una balaustrada, dos cabezas de moros.

—Siguen presentándose en

Monte Arruit y Zeluán cautivos pasa estos días, en una finca españoles que logran escapar del martirio moruno.

—Los aviadores españoles, continúan explorando el campo enemigo, principalmente entre Ras Meana y el Tablat, donde la jarka ha construido trincheras, bombardeándolas eficazmente.

En la actual semana llegará á Melilla un automóvil magnífico, que el Rey regala á Abdel-Kader, como premio á su lealtad á España.

—El temporal en el mar sigue violentísimo.

—Hoy es esperado en Melilla el general Berenguer.

—Prosiguen los enterramientos de las víctimas de la barbarie rifeña en Monte Arruit.

—Existen grandes concentraciones de rebeldes, en Beni-bu-Safar. Los aviadores bombardeanlas con eficacia.

—En Batel, aparecen constantemente cadáveres de soldados españoles horriblemente mutilados.

—Las últimas noticias recibidas de Gomara acusan mejores impresiones.

Parece que desfallece la jarka en sus ataques.

—Es elogiadísima la intervención de nuestra escuadra en las operaciones de Gomara.

—Las últimas noticias de Larache, reflejan el temor de que la guerra la extienda Abdel-Krim, á aquella zona.

—Continúan las sumisiones en gran número, pero se desconfía de ellas, por suponerlas de acuerdo con los rebeldes.

De política

El ministro de la Gobernación llevará al consejo que se celebrará mañana en la Presidencia, el proyecto relativo á la nueva ley de Sanidad.

—Las Cortes, reanudarán sus tareas el próximo miércoles

—Con motivo de no haber sesiones parlamentarias hasta el 2, muchos senadores y diputados se han ausentado de Madrid.

—Ha llegado á Barcelona, para asuntos particulares el ex ministro D. Santiago Alba.

—En los círculos políticos, está siendo muy elogiada la intervención del vizconde de Eza en el debate de Marruecos.

—Ha llegado á San Sebastián el Marqués de Alhucemas.

—A Cartagena, llegó el ministro de Fomento y regresará mañana á Madrid.

—Y el conde de Romanones,

Monte Arruit y Zeluán cautivos pasa estos días, en una finca españoles que logran escapar del martirio moruno.

Otras cosas

Con un tiempo verdaderamente primaveral se celebra hoy novillada en Madrid, Vista Alegre y Tetuán.

—Las noticias de provincias y extranjero hasta la hora de telegrafiar, no acusan novedad alguna de interés.

HOJA OFICIAL

Lunes 31.

A to Comisario á Ministro Guerra y Estado: En Territorios Ceuta y Tetuán sin novedad; ha llegado á Teguás un convoy marítimo sin que haya sido hostizado; y el Comandante del Laya bajó á tierra á conferenciar con Teniente Coronel Orgez, y me comunica que es completa tranquilidad que el enemigo se ha retirado; el mismo capitano fué uero á Targa, desembarcando convoy y también allí reinaba absoluta calma, como en Uad Lu; en posición Sangar se ha conseguido hacer la aguada y salir la guarnición por los alrededores sin ser hostizada. Según informes en Tiguás, Targat, Uad Lau, han tenido los moros muchos bajas habiéndose recogido en un punto 50 muertos de Gomara y muchos de los de Beni-niaguuel y de otras kabilas; los aeroplanos han arrojado 45 bombas sobre el Zoco el Huz de Benisicar de Gomara que se hallaba h y muy concurrido, parece con gran efecto. En Larache no ha ocurrido novedad.

Melilla. Comandante general Melilla, á las 21.

Novedades ocurridas desde mi telegrama anterior en distintos campamentos y posiciones de este territorio, son que á las 23 horas fué tirado bloqueo Izquierdo número 2, durante fuego media hora, habiendo rechazado enemigo sin novedad por nuestra parte. Posición Corona hizo un disparo cañón contra grupo enemigo situado entre Garet y Tzza, que efectuaba trabajos de fortificación. Comandante Tantar, Cabo Azua, acompañado policía indígena recorrió kabilia Uad el Huz y márgenes del río Muiya, regresando sin novedad posición. En Zoco el Huz fué presentado por indígenas de Beni-sicar soldado Regimiento San Fernando Francisco Guzmán Fernández, que se encontraba prisionero. Volaron dos aeroplanos arrojando bombas sobre poblado Taurat Gurrido, haciendo, al parecer, buenos blancos.

Los asesinos de Dato

Cumpliendo instrucciones del Director general de Orden público, dos funcionarios cuerpo vigilancia Española después de dos meses de trabajos, han llegado á descubrir y se ha presentado á la policía Alemana el paradero de Luis Nicouau y á Leopoldo Noble y su mujer Lucía y Jaquína Concepción en Berlín tramitándose su extradición.

No acusan novedad algunas noticias recibidas de provincias.

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón Tortosa.

Corresponsal del Banco Español del Rio de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Imposiciones a plazo con interés variable. — Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores. — Descuentos. — Giros sobre todas las plazas del mundo. — Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. — Descuento de cupones. — Cartas de crédito para viaje. — Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías. — Caja de Ahorros.

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

HERNIAS

(quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PERNAS, sean de origen raquíptico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes auxiliares, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fíjamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 73, 1.º

Esquemas mortuorias:
1.ª plana (completa), 200,00 dias.
Media ídem..... 100,00 »
A tres columnas... 10,50 »
Idem... 7,50 »
Para comunicados y repitido en gen en esta portada los precios siguientes: línea del cuerpo 12,00 30, pesetas: Id. del 10,00 40; Id. del 8 0,30. — En los comunicados ó repitidos de la portada línea que exceda del espacio correspondiente al fin de los precios anteriores

PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variedades clases de los mejores buques del Cantábrico — Regencia Soria. — Canalejas 8 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

ESCULTOR MARINISTA

Cándido D. Aparicio
Sobrio sucesor de Aparicio
Valencia, 6. MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.
Especialidad en lapidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcazar, Soporales del Collado

Miranda, Sastre

PALLARÉS

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios, calmado rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadas contra la larngitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por resaca que sea, dando excelentes resultados aunque su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir los efectos, tomad Pastillas J. Miró.

LAMPARAS eléctricas.

Nitrogeno: 2/3 vatio
DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
Fabrica y Oficinas Centrales: Corias, 397
BARCELONA

Torcuato Martínez.

BAR IDEAL

Exquisitos Bocadillos
Refrescos. Cervezas
Licores de las marcas más acreditadas.
Teléfono, 108.



De venta en Soria en el Café "El Moderno" y Sociedad Círculo Mercantil

Banco Hispano Americano

MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián.

Oficinas en: Albacete, Alcov, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarraza, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

El Banco Hispano Americano ofrece á sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.
- Préstamos con garantía de fondos públicos ó valores de fácil realización.
- Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telegráfico.
- Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación y las de la América latina.

OFICINAS: Canalejas, 25 y 27 — Horas de Caja: de 10 á 1 y de 4 á 5, todos los días laborables.

El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

El Porvenir Castellano, Año 4, 99 pesetas.

LA ORIENTAL

Pedro Lorente

Estudios, 4 SORIA

Almacén de Coloniales y Fábricas de chocolates y Japones.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Probad el exquisito anisado

"Las Cadenas de Navarra"

FABRICANTES: NIÑOS DE PABLO ESPARZA VILLAVA (Navarra).

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA HNOS

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia.

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:
(Dulce) Anís SAN FERNANDO (m. r.)
(Seco) Anís FINO CAZALLA (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y mejores materias conocidas.

De venta en el Café EL MODERNO, Sociedad Círculo Mercantil principales establecimientos.

GONZALEZ BUASS Y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica; ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

El Porvenir Castellano

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:

De una á cuatro líneas dos pesetas.
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
Idem ídem 10 0'20 »
dem ídem 12 0'25 »

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas, 1,50 pesetas.
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem ídem 10 0'15 »
Idem ídem 12 0'20 »

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia

BALNEARIO Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino, Teatro, Grandes bañeros y lago navegable.
Habitaciones desde 1 peseta.
Comida desde 6 pesetas.